

省十四届人大三次会议举行第二次全体会议

唐登杰金湘军张春林出席

听取省人大常委会、省法院、省检察院工作报告

本报讯(山西日报记者 杨文)

1月19日,省十四届人大三次会议举行第二次全体会议,听取省人大常委会、省高级人民法院、省人民检察院工作报告。省领导唐登杰、金湘军、张春林出席会议并在主席台就座。

大会主席团常务主席、执行主席陈安丽主持会议,大会执行主席李凤岐、郑连生、张碧涌、徐宝龙、张强、王帅红、朱晓东、孙大军、常书铭在主席台前排就座。

本次会议应出席代表545人,出席523人,缺席22人,出席人数符合法定人数。

省人大常委会副主任罗清宇向大会作省人大常委会工作报告。罗清宇说,2024年是中华人民共和国成立75周年,在省委坚强领导下,省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,发展全过程人民民主,紧紧围绕全省工作大局,认真履行宪法法律赋予的职责,审议法规草案31件,通过其中28件,审查批准设区的市法规47件,听取审议工作报告19个,作出决议决定4项,开展执法检查5项,审查报备的规范性文件45件,任免国家机关工作人员245人次,为奋力谱写中国式现代化山西篇章贡献了人大力量。

罗清宇说,常委会牢牢把握正确政治方向,持续用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,认真学习贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上的重要讲话精神,坚持把党的领导贯穿人大工作全过程各方面。聚焦

习近平总书记赋予我省的重大使命任务,加强重点领域、新兴领域立法,制定了制造业高质量发展促进条例、旅游发展促进条例、黄河流域生态保护和高质量发展条例等一批法规。围绕推动经济高质量发展、保障和改善民生、美丽山西建设等加大监督力度,强化预算决算审查监督和国有资产管理、政府债务管理监督,推动党中央决策部署及省委工作安排贯彻落实。

罗清宇说,常委会密切同代表的联系,丰富代表联系人民群众的内容和形式,支持代表依法履职,保证人民当家作主。广大代表生动的履职实践充分证明,我国全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。

罗清宇说,2025年是“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,常委会要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在省委坚强领导下,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,紧紧围绕省委十二届八次全会、九次全会暨省委经济工作会议部署,认真履行宪法法律赋予的职责,为奋力谱写中国式现代化山西篇章提供法治保障。

省高级人民法院院长冯军从六个方面报告了过去一年的主要工作:一是狠抓政治建设,在深学细悟笃行中铸牢绝对忠诚;二是牢记“国之大者”,在为大局服务中彰显责任

担当;三是坚持人民至上,在为人民司法中践行初心使命;四是深化司法改革,在守正创新中推进公正司法;五是全面从严治党,在推进自我革命中锻造过硬队伍;六是自觉接受监督,在落实全过程人民民主中提升司法公信。一年来,全省法院锚定“干在实处、走在前列”,忠诚履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,全省法院新收各类案件85.33万件,审执结84.34万件,同比分别增长6.75%、3.93%;人均办案266.96件,同比增长33.62件;52个典型案例入选最高法院“人民法院案例库”,审判执行质效全面提升,各项工作迈上新台阶。

冯军说,2025年,全省法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记对政法工作的重要指示、对山西工作的重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实中央经济工作会议、中央政法工作会议精神,按照省委十二届九次全会暨省委经济工作会议和全国高级法院院长会议部署要求,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,进一步做实为大局服务、为人民司法,认真落实司法领域改革要求,积极推进审判工作现代化,严格公正司法,狠抓提质增效,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,为扎实推进中国式现代化山西实践提供更加优质高效的司法服务和保障。

省人民检察院检察长杨景海从四个方面报告了过去一年的主要工作:一是为大局服务,全力护航高质量发展和高水平安全;二是为人民司法,着力做实人民群众可感受、能

体验、得实惠的检察为民实事;三是为法治担当,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义;四是强化自身建设,大力锻造新时代山西检察铁军。一年来,省检察院坚持从政治上着眼、从法治上着力,依法履行法律监督职责,高效办好每一个案件,扎实推进习近平法治思想的山西检察实践,切实为大局服务、为人民司法、为法治担当,各项检察工作取得新进步。全省检察机关共办理各类案件12.9万余件。30件案件入选全国典型案例、指导性案例,63项工作经验被最高检转发推广,103个单位和个人受到省(部)级以上表彰。

杨景海说,2025年全省检察工作的总体思路是:在省委和最高检的坚强领导下,在省人大及其常委会的有力监督下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记对检察工作、山西工作的重要讲话重要指示批示精神,认真落实省委十二届九次全会暨省委经济工作会议部署和本次会议决议,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,深入贯彻《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》及《中共山西省委关于加强新时代检察机关法律监督工作的实施意见》,积极落实最高检《关于全面深化检察改革、进一步加强新时代检察工作的意见》,聚焦法律监督主责主业,高效办好每一个案件,推动习近平法治思想的山西检察实践走深走实,更加有力为大局服务、为人民司法、为法治担当,努力为山西推动高质量发展、深化全方位转型提供有力司法保障。

会议还表决通过了大会选举办法。

省十四届人大三次会议主席团举行第三次会议

唐登杰出席

本报讯(山西日报记者 杨文)

1月19日下午,省十四届人大三次会议主席团举行第三次会议。大会主席团常务主席唐登杰、罗清宇、陈安丽、李凤岐、谢红、王纯、张志川、吴俊清、郭海刚出席,贺天才

主持。

会议应出席主席团成员63人,出席63人,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了关于省政府工作报告、山西省2024年国民经济和

社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划、山西省2024年全省和省本级预算执行情况与2025年全省和省本级预算、省人大常委会工作报告、省高级人民法院工作报告、省人民检察院工作报

告的决议草案,决定提交各代表团审议。

会议听取和表决通过了计划(草案)、预算(草案)审查结果的报告,关于代表议案的审查报告,决定将报告印发大会。